

May 3, 1984

**Shorthand Protocol of the Bulgarian Ministry of the
Interior Leadership Meeting on Turkish issue**

Citation:

"Shorthand Protocol of the Bulgarian Ministry of the Interior Leadership Meeting on Turkish issue", May 3, 1984, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 12, File 570. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/112556>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

СЕКРЕТНО!

Министерство на вътрешните работи
ЦЕНТР. ИНФ. ОРГ. У-НИЕРег. № 1640 Ека. № EP
-4 МАЙ 1984 19
СОФИА

СТЕНОГРАМА

от съвещанието по турска линия за оценка на резултатите от изпълнението на мероприятията по МЗ 1-22/1983 г. и на нерешените проблеми по линията

ДР. МИНИСТЪР:

Другари,

Ние в ръководството обсъдихме въпроса за необходимостта да се направи една оценка как се изпълнява новата заповед по турска линия от м.г. – Заповед № 1-22. Известно е, че проблемите на борбата с турския шпионаж и турския национализъм за нас са въпрос номер 1 и ние считаме, че трябва да се направи оценка за едногодишната ни работа. Да се видят какъв е положителният опит, да се посочат някои недостатъци в самата заповед и евентуално тя да се допълни, и да се повдигнат някои проблеми в самата ни практическа дейност. Тука, както виждате, не са поканени всички окръжни началници. Поканени са само 11 другари, където

има по-компактно население български турци.

Ние предлагаме нашата работа да протече така: Най-напред др. Аначков да изнесе оценка за резултатите по изпълнение на мероприятията по Заповед № 1-22/83 г., която е подготвена общо от ВГУ и Шесто управление и "Инспекторат" - МВР и след това да се предостави възможност на окръжните началници да докладват устно как са работили, как работят по изпълнение на заповедта в своя окръг и какви въпроси имат да поставят пред ръководството на министерството.

Смятам, че при една такава сериозна работа можем към 13,00 часа да приключим и да се приберете.

Давам думата на др. Г. Аначков.

ДР. Г. АНАЧКОВ:

/Прочита информация за "Резултатите от изпълнението на мероприятията по МЗ 1-22/1983 г./

ДР. ДАМЯНОВ:

ДРУГАРЮ МИНИСТЪР,
ДРУГАРИ ГЕНЕРАЛИ И ОФИЦЕРИ,

Заповед № 1-22 като подзаконов и административно-управленчески акт на ръководството на министерството има изключително значение за работата на органите на МВР и главно на Държавна сигурност по турска линия. За Разградското окръжно управление, където преобладаващата част от населението са български турци, силно повлияни от съвре-

състав на окръжно управление МВР-Бургас имат сили и възможности, под ръководството на Окръжния комитет на БКП и Министерството на вътрешните работи, качествено да решават всички задачи, произтичащи от решенията на XII конгрес на БКП и Националната партийна конференция – за достойно посрещане на 40-годишния юбилей от победата на Социалистическата революция в България и 40-годишнината от създаването на органите на МВР.

ДР. МИНИСТЪР:

Както стана дума в началото нашата цел днес беше да се направи една оценка по изпълнение на Заповед 1-22 и аз мисля, че с информацията, която изнесе др. Аначков, изказванията, които направиха другарите от основните окръзи, където има по-компактни маси български турци, целта е постигната.

Кое е най-важното. Всички потвърдиха правилността на заповедта. Тя даде възможност да се разгърне нашата работа по-конкретно, по-категорично да се вземат мерки по редица основни направления и както беше изтъкнато от всички за неголям период от 1 година ние имаме и определени резултати. Тези резултати нас ни изпълват с по-голяма увереност в предстоящата ни дейност.

Другари, ние и за в бъдеще /ръководството на министерството/, както ни дава пример и ЦК, ще се събираме,

ще обсъждаме, ще обменяме опит по тази основна линия, тъй като всички трябва да разберат политически, че за България по-опасен противник като социалистическа държава ние нямаме. Това е Турция, тъй като зад нея стоят САЩ, ЦРУ, НАТО. И когато ние говорим за главен противник ние не отделяме Турция от НАТО и от САЩ и обратно. Става въпрос за едно основно, голямо, решаващо направление в нашата работа.

Сега турците имат, както е известно на всички много добре, противоречия с Гърция, постоянно се нападат. Американците се мъчат да ги потушават. Но утре при едно ново правителство в Гърция, при една нова хунта, тези противоречия ще бъдат потушени, приглушени/и тогава турците на антисъветска, на антибългарска, на антисоциалистическа, на антикомунистическа, на проислямска, на пропантуркиска основа ще насочат острието си срещу нашата страна.

Така, че когато ние работим днеска и анализираме нашата работа днес, трябва да мислим и за утре. Трябва да мислим за следващите години. За нашата страна като южен фланг на нашия договор и изпълнението на нашите интернационални и патриотични задължения.

Макар че турците сега не излизат открито срещу нас, дълбоко в себе си те таят такава готовност и при дадена ситуация те ще излязат. Аз искам тук да ви прочета един последен разговор на бившия турски посланик Барутчи, ръководител в турското външно министерство с нашия посланик, който се държи с нашия посланик доста надменно, от високо. Няма да чета цялото, а само следното: "Турската стра-

на получавала много оплаквания от свои граждани, изселници от България, които описвали нещастията на роднините и близките си. Дори имало много случаи, когато тези техни граждани отивали на гости при свои роднини и близки в България с покана на близките, а не като туристи, а местните власти не им разрешавали да останат в домовете на близките им, принуждавали ги да отиват в хотели, което било недопустимо и антихуманно. Още много години преди срещата в Хелзинки и заключителния акт нашите страни се договорили да подпомагат взаимните връзки и гостувания между роднини и близки от двете страни и това да става на една широка нога."

Ръководството на Турция, особено след военния преврат, много рязко засили своя натиск, своя опит да влияе в България, да присъствува в България. Вие знаете, че има Междуведомствен съвет, че има Координационен съвет към президента, Координационен съвет към министър-председателя. Знаете, че има Координационен съвет от 12 ведомства – държавни и обществени, които се занимават с българските турци. Така, че ние другари, не разглеждаме българските турци в България само като категория, която присъствува в България, на нашата територия и ние трябва да се занимаваме с тях. Ако е това, не си струва, дето се казва "барута". Въпросът е в другото, че турското разузнаване, турските държавни органи, като държавни органи вече, не само като разузнаване – било то туристи, радиоцентрали, вестници и средства за масова информация, туристически организации,

206

103

всичко онова, което влиза в една политическа система на една държава, се занимава с подстрекаването на това население. И ние по същество не се занимаваме с българските турци, а се занимаваме и се противопоставяме на опитите на Турция, на нейното разузнаване и държавни органи да дестабилизируют България и да създават един нов вариант на една нова Северо-Кипърска република. От тук идва техният кураж. И от тази позиция, с тази сила ние трябва да се борим със силата на турската държава, във всичките им аспекти.

Искам да кажа, че ние можем да очакваме със сигурност, че техните апетити ще се увеличават. Ето те сега утвърждават Кипърската република, размениха посланици, въпреки формалните протести на Запад. Това става с мълчаливото съгласие и одобрение на САЩ. Така, че пред нас стои една продължителна, трудна, широкомащабна дейност. Тук правилно говориха другарите, че за нас не са важни процентите и бройките. Ние сме политически дейци в окръзите, тук в центъра. Ние трябва да оглеждаме всеки кът, всяка точка в съответния окръг и държава и да вземаме такива ефикасни мерки, които да са годни и в сложна обстановка. Ние сега тръпнем, че др. Младенов ще отиде в Турция, че ще имаме нови надигания на изселническата психоза. Ние не можем да живеем винаги така с такива страхове. Ние трябва да създадем трайни позиции, стабилност. В това отношение, разбира се, такава е задачата и на предстоящото решение, което ще